是山水,又不止是山水

·解码湖州生态文明建设



本报记者 王炜丽 《小康》杂志记者 周宇

湖州最近因为两件事上了"热搜"。 一件与水有关。4月以来,大批 太湖鱼群成群结队, 洄游至湖州西 苕溪产卵,鱼类学家称这一现象已 40年没见过了。究其原因,是因为 湖州水好。

另一件与山有关。自去年底全 国首批收储竹林碳汇在安吉成功交 易后,安吉87万亩的毛竹山吸引了 诸多"碳"路先锋的目光。全国首 家完成碳中和目标的央企,中林集 团最近来到安吉, 抛出合作橄榄枝。

"作为绿水青山就是金山银山理 念诞生地,湖州把推进生态文明建 设和绿色低碳发展作为重中之重的 工作来抓,全域优化美丽环境,全 速发展美丽经济,全力创造美丽生 活,全面构建美丽制度,走出了一条 具有湖州特色的生态文明建设之 路。"中国工程院院士、生态环境部环 境规划院院长王金南评价说,湖州生 态文明建设,是山水,又不止是山水。

是山水,护好山水是立 市之本

论经济总量,湖州在省内和长 三角都不突出。但湖州不会忘记, 曾经为了追赶GDP,遭遇了"坐拥 太湖不见湖"的尴尬:站在太湖南 岸,放眼望去,满目芦苇、蓝藻成片。

2003年,湖州就在全国率先开始 了"绿色GDP"考核体系设计。在绿 色政绩观引导下,从制定发展战略规 划、城乡总体规划,到编制基础设施、 产业发展、人口发展等专项规划,湖 州市都坚持把生态保护作为第一要 素来考虑,确立生态立市首位战略 后,产业的准入门槛也相应提高。

前不久,投资15亿元的汽车零 配件项目相中了湖州的南太湖新 区。但在环境评价环节时发现,该 项目生产工艺包含电镀工艺。

"《太湖流域管理条例》中明 确规定,禁止在太湖流域设置不符 合国家产业政策和水环境综合治理 要求的电镀等排放水污染物的生产 项目。"湖州市生态环境局党委书 记、局长潘鸣说,因此,建议企业 把电镀工艺外协加工,以达到项目 准入的要求。对湖州的"坚持",企 业表示理解, 考虑后决定另行选址。

一切让路生态,这是湖州面临 抉择时的不二标准。以拒绝不合规 的项目为例,数据显示,2017年以 来,湖州共劝退167个项目,涉及 287亿元投资。

忍痛割爱,这一决心基于湖州 对保护生态与发展经济辩证统一关 系的深刻认识。

保护生态环境就是保护生产 力,改善生态环境就是发展生产 力。湖州看得透,走得实。以长兴 铅蓄电池行业为例,企业由225家减 少到16家,产值却增加了14倍。以 吴兴区织里童装为代表的纺织印染 产业由"智"转"绿",告别小作 坊、搬进大厂房,成为中国规模最 大、分工协作最紧密、反应速度最 快的童装产业集群。再看南浔, 3922家木业企业在2017年被彻底排 摸,677家企业亮"黄牌"开展整治 提升,剩下的全部亮出"红牌"被淘 汰关停。如今的南浔是浙江省唯一的 国家级木地板产品质量提升示范区, 实木地板销售占全国市场的60%。

产业的转型升级,也让群众获 得了最直接的生态福祉:连续14年 送清水入太湖、2021年市区PM25指 标累计改善幅度全省第一、"无废城 市"指数列全省第一。

不止山水,是一场发展 观的革命

"经济落后不是生态文明。"湖 州市主要领导不止一次强调。

用绿水青山就是金山银山理念 作为世界观和方法论指导发展的湖 州深知, 生态文明建设是一场发展 观的革命。所以,除了从生态保护 与修复上发力,另一个重要发力点 就是产业生态化和生态产业化,尤 其是加快科技创新,通过创新驱动 实现生态产品价值高效转化。

在7月举行的浙江省科技创新大 会上, 湖州市捧回了18项省科学技 术奖。仔细解码这些奖项会发现, 这些科技创新都与当地的生态产业

位于安吉的浙江东方基因生物 制品股份有限公司是获得一等奖的 "新型冠状病毒快速检测与智能筛查 的研究及其应用"的参与单位。他 们助力杭州医学院团队攻坚克难, 通过胶体金法率先研发出了最快两 分钟完成检测的抗体检测试剂和"样 品进,结果出"的核酸检测试剂。这 一技术成果的应用让企业"红"了,安 吉的生命健康产业新赛道也因此 "火"了起来,正努力成为浙江省疫苗 (免疫)研发和生产核心区,以及长 三角地区特色鲜明、优势突出的医 疗器械、诊断试剂产业集聚区。

荣获三等奖的"淡水池塘养殖 绿色减排关键技术研发与应用"已 让农民尝到了实实在在的甜头。德 清县钟管镇东舍墩村养殖户吴建荣 算了一笔账, 自从用上了养殖尾水 治理系统,水质好了,鱼病也少 了,不仅每年能节省60%的鱼药费 用,产量也增长了20%。处理后的 养殖尾水还可以再利用,一年可利 用养殖废水13万吨。

除此之外,获得二等奖的"废 铅蓄电池高值利用及资源绿色循环 关键技术与应用"背后是铅蓄电池 行业的绿色转型;湖州师范学院参 与的"复杂环境下物流巡检机器人 感知与控制关键技术及产业化应 用"代表着未来产业的发展方向。

在湖州市科协党组书记顾云飞 看来,科技创新正为湖州的"两 山"转化,铺就一条"加速道"。湖 州的"创新指数"已跃居全省第3 位、提升幅度居全省第1位,R&D占

在巡河之路的后半段,由于沿

岸道路缺乏遮挡,太阳直射带来滚

滚热浪让人难以前行。然而钱人瑜

并没有受到影响,依然仔细巡查着河

道环境、处理着沿岸的垃圾, 直至走

完,她脸上的汗珠不断滚落。打开

App一看足迹,直线距离700米的河

要求的巡河数目外,还会给自己定

额外任务,"今天下午五六点钟,我

她告诉记者,在完成任务考核

段,实际巡河里程达到了2.1公里。

GDP比重达3.15%、居全省第3位,高 新技术产业投资增速31.5%、居全省 第2位,技术交易额占GDP比重居全 省第2位,已培育了高端装备制造、休 闲旅游等3个千亿级产业集群,数字 经济核心产业、金属新材等4个五百 亿级产业集群,新能源汽车、地理信 息等一批百亿级产业集群。

据介绍,8月15日,2022中国 绿色低碳创新大会将在湖州召开, 共谋中国绿色低碳创新之路、共商 全球可持续发展未来。

山水相连,面向全球的 湖州视野

一地示范,全国应用。

2014年5月30日, 国家发展和 改革委员会、财政部等联合下发了 《浙江省湖州市生态文明先行示范区 建设方案》,标志着湖州成为全国首 个地市级生态文明先行示范区,也 成为有史以来在湖州实施的第一个 国家战略。

这些年来,从卖石头到卖风景 的华丽转身,到山上一张床赛过山 下一套房,再到首创两山转化平 台、实现生态产品"零存整取",以 及最近备受关注的竹林碳汇收储交 易,湖州始终走在了生态文明体制 机制创新的最前沿。"这充分彰显了 湖州作为诞生地、示范区的使命担 当。"湖州市委副秘书长、生态文明 办第一副主任袁晓亮介绍,2021 年,湖州因生态文明体制改革、制 度创新、模式探索等方面成效显 著,获得国务院督查激励。

今年7月,国务院批复同意湖州 市建设国家可持续发展议程创新示 范区。"湖州这次的创建主题是以绿 色创新引领生态资源富集型地区可 持续发展。"湖州师范学院"两山" 理念研究院执行副院长陈光炬分析 说,这不仅为湖州建设生态文明典 范城市注入了新动能和新活力,更 是为生态资源富集地区探索更加安 全、持续和高效的绿色发展路径, 为建设人与自然和谐共生的现代化 提供湖州特色的"两山"道路。

湖州实践, 走向全球。

不可否认,长期以来在生态建 设和环境保护的思想创新方面,中 国的话语权并不强。是绿水青山就 是金山银山理念让世界知道中国湖 州, 也是湖州让世界看到美丽中 国。湖州的诸多探索成为生态文明 中国话语走向世界的鲜活案例。

GDP 的核算,无论是理论基础 还是实践应用都已达成全球共识。 但迄今为止, 国际社会尚缺乏一套 广泛认可的针对自然生态系统、衡 量自然资本为人类社会所提供的各 种服务的核算指标,即GEP核算。

德清县莫干山镇五四村的莫干 花谷景区内,游客量和眼下的天气 ,项目进驻前,这儿经历 了一场激烈又精密的PK,"裁判' 就是一套GEP核算辅助决策系统。

"形象地说,我们把全县938平 方公里土地画成了10米×10米的方 格,每个方格的GEP都有精准数 值,这就能为每个方格的绿水青山 计算出'身价'。"德清县发改局能

源管理科干部黄倩倩介绍, 经过推 演, 五四村地块的GEP 值被评估为 2662.4万元,"莫干花谷"主要建设 新业态旅游项目、种植苗木等,落 地后地块GEP将增值约87.72万元。 与之一起竞争的康养综合体项目, 需建设康养医院、康养公寓、办公 用房等, GEP将缩水约326万元。 对比之下,"莫干花谷"胜出。

用数字赋能,给山水明码标价 是第一步,推动生态产品价值实现 才是最终目的。竹林碳汇的创新是 湖州参与全球气候治理与中国"双 碳"战略的典型案例。

安吉是中国竹乡,早在2012 年, 县里就与专业学术机构合作进 行竹林碳汇研究。去年底,安吉交 易了全国首批收储竹林碳汇。山川 乡大里村是首批竹林碳汇收储交易 受益村。测算方法、如何交易,村 民不太懂,他们只知道有真金白银 进账了。村里把农户分散经营的 5425 亩毛竹林流转到合作社统一经 营,最终拿到了两笔钱,一笔是3年 一次性的竹林碳汇收储金 27.55 万 元,另一笔是竹林碳汇卖出后的反 哺款1.99万元。"钱到账后,又返回 竹林经营,还能让钱生钱。"村党总 支书记、村委会主任应忠东说。

从湖州走向全国,从中国走向 世界,从愿景到行动,从自发到自 觉。"湖州的生态文明建设,不仅代 表着中国发展的方向,也预示着人类 命运共同体发展的新目标和新方 向。"《小康》杂志社副社长赖惠能评

专家点评

生态文明时代呼唤一种对 自然厚道、对他人厚道、对将 来世代厚道、对自己厚道的新 型发展观, 呼唤一种生态文明 引导的追求人与自然共同福祉 的厚道发展观。作为中国式现 代化的先行示范市, 湖州在绿 水青山就是金山银山理念的指 导下独辟蹊径,走出了一条与 西式发展观迥然不同的高质量 的绿色发展之路。湖州模式可 以说就体现了这样一种厚道发 展观。这是一种以城乡共荣、 工农并茂为特征的抱团式发 展,所体现的是一种追求共同 富裕的厚道发展理念!

——王治河 美国中美后现 代发展研究院常务副院长

2018年5月召开的全国生态 环境保护大会确立了习近平生 态文明思想,其中,绿水青山 就是金山银山理念是该思想的 重要组成部分。湖州在高质量 绿色发展上取得了更加亮眼的 成绩。可以说, 湖州实践为中 国生态文明建设方案提供了良 好的例证, 实现了其世界价值。

-常纪文 国务院发展研 究中心资源与环境政策研究所

本报讯 持续高温天气,全市港口岸电 用量提升明显,记者昨从市港航管理中心 获悉,仅上月用量就达24.74万千瓦时,同 比增长121.62%, 创下我市港口岸电单月用 量新纪录。

新纪录背后, 离不开岸电补贴政策的 作用。去年6月1日《湖州市港口岸电推广 应用补贴实施办法》正式实施,这也是 全国首个地市级岸电使用财政补贴政 策。眼下,全市共有近2.8万名船民共享 岸电"生态硕果"。

在湖州航区安吉梅溪和杨堡塘水上服 务区,今年15套智能岸电设施投入运营, 全部接入政府岸电监管平台。安吉货2317 号船员邢广银说,现在停靠湖州境内水上 服务区, 手机 App 扫码接电、付费, 船员 用电方便,还享受了岸电补贴。

据统计,目前我市在役港口岸电设施 403套,已实现航区各水上服务区、公共锚 地、主要港口码头全覆盖,数量居全省前 列,港口岸电价格由最高时的1.4元/千瓦 时降至最低时的0.31元/千瓦时。相较于去 年同期,单月公共岸电用户由841位增长到 1113位。

国网湖州供电公司市场营销部介绍, 《办法》明确对终端岸电用户给予50%电费 补贴,给予公共岸电运营企业20%补贴, 同时将纯电动船舶动力用电列入补贴范围。

"岸电补贴政策能够落地惠民,得益于 近年来岸电数智监管服务应用的建设,为 岸电的使用提供了精准的计量和统计。"市 港航管理中心介绍,接下来我市将从加大 岸电设施建设投入、完善岸电监管平台功 能、落实岸电补贴政策、提升岸电管理服 务水平等方面持续发力,进一步提升航区 船民的用电体验。

电单 户 用 创

千名船民共享『生态硕果

专家热议绿色 低碳转型发展

记者 徐 虹

本报讯 昨天,我市举办 2022 中国绿色低碳创新大会系 列活动——"双碳"背景下技术发 展与产业转型的挑战和机遇论 坛,副市长金凯出席并致辞。

本次论坛主题为"双碳" 背景下技术发展与产业转型的 挑战和机遇,由浙江省科学技 术协会和湖州市人民政府共同 主办,这也是2022中国绿色低 碳创新大会的前期论坛之一。 此次论坛汇聚多位绿色低碳相

关技术领域的国内外院士、专 家, 在新能源汽车、动力电 池、储能等前沿技术领域进行 交流,分享技术发展与产业转 型的新成果,这些都与我市工 业"双碳"改革和力推的新型 产业高度吻合。

据了解,下一步,我市将 引进更多人才、项目和技术, 进一步推进全市产业绿色低碳 转型发展,以绿色创新引领生 态资源富集型地区可持续发展 为主题,建设国家可持续发展 议程创新示范区。

我市出台意见推进 慈善事业高质量发展

本报讯 我市近日发布《加 快推进慈善事业高质量发展的 实施意见》, 围绕打造 "大爱湖 州"慈善品牌目标,积极发挥 慈善第三次分配作用,助力加 快建设共同富裕绿色样本。

记者从市审计局获悉,近 两年,该局持续关注各类慈善 基金管理使用情况, 从促进 慈善事业高质量发展的角 度,建议加大对慈善组织监 管力度,督促慈善机构完善 内部决策、执行、监督制度, 同时加强宣传,发挥社会对慈 善组织、慈善活动的监督作

用,合力构建完善的政府监 管、社会公众监督、内部治理 相结合的慈善事业综合监管体 系,提高慈善行业规范管理水 市民政局积极落实审计建 议,立即部署整改工作,围绕 我市慈善事业发展开展专题调 研,研究具体工作举措,并出 台上述实施意见。

据介绍,《意见》聚焦大力 培育慈善主体、拓宽慈善载 体、强化智慧应用、传承慈善 文化、健全体制机制、优化发 展环境,到2025年,力争全市 基本形成组织化、多元化、智 慧化、规范化的新时代慈善事 业高质量发展新格局。

河长不惧"烤"验

间、足迹。



见习记者 吴 健

8月9日上午8时,吴兴区河长 钱人瑜来到西亩塘港, 开始了当天 的巡河工作。一顶草帽、一件连袖 遮阳衣、一条长裤、一部手机、一 把垃圾钳、一个垃圾袋, 就是她的 全部装备。"河岸边有树枝,还有蚊 子,穿短裤容易受伤、挨咬。"她 说,除了这个河段,她还担负着另 外3个河段的日常管理工作。

上午9时许,随着阳光逐渐炙 热,气温不断升高,钱人瑜额头上 已挂满了豆大的汗珠, 她熟练地使 用钳子将地面垃圾一一清理,"个别 散步的市民将纸巾、包装袋等随意 丢弃,岸上还好捡,扔在河里就比 较难捞。"她边说边尝试用铁钳去捞 水中的塑料袋,一不小心,一只脚 滑进了河里,被河水打湿。此时,阳 光炙烤,气温已逼近40℃,几个动 作下来,她的衣服已被汗水湿透。

"别看河段直线距离只有700多 米,这里走走那里看看,实际路程 长得多。"路程过半,坐在岸边稍作 休息时,钱人瑜用手扇了扇被汗水 浸湿的领口,拿出手机打开上面的 河长App 向记者展示,上面清晰地

"汗"卫水清岸绿 记录着她每一次巡河的日期、时

还得去邬家坝港一趟,那里经常有 孩子在岸边戏水, 散步的人也不 少,得加大巡逻的次数。"她抹了一 把脸上的汗水说。

坚持下来的?钱人瑜回答:"我就在 这一带出生、长大, 总想着要回馈 家乡,与大家一起共同守好这一方 绿水。"说这话时,她被晒得通红的 脸上洋溢着自豪的笑容。

记者手记

采访过程中,记者跟随钱人瑜



新闻热线:96345

走完了整段巡河之路, 几乎每走一 步都洒下汗水,在岸边休息时,成 群的蚊子立马围了上来, 只要站着 不动,不一会儿短袖下露出的胳膊

如此劳累的工作,是什么让她 上就叮满了蚊子包, 然而对她来 说,这些只是不值一提的"小事"。 "平凡而伟大",看着她在烈日下大 汗淋漓地巡河, 这是记者最直接、 最真实的感受。

发行热线:2399731 2399732

高温排查 防患未然

8月9日,吴兴童装产业环境综 合整治配套园,吴兴产投工作人员 在车间里排查安全隐患。连日高 温,为保障企业生产安全,吴兴产 投在园区开展排查, 防患未然。

广告热线:2079002

记者 项飞 摄

公告热线:2399787

首期快递员职业 技能培训班开课

<u>记者 王一堡</u>

本报讯 全市首期快递员职 业技能培训班日前开班,来自 邮政、顺丰、京东等9家快递企 业的200余名一线站点负责人 和快递员参加培训。

此次培训采取理论实操 融合、案例分析融合、观摩 学习融合的方式, 重点围绕 快递业务知识、行业法律法 规、职业道德、安全生产等内 容进行,授课内容既包括道路 交通安全法律法规知识,新 业态中员工的职业道德与礼 仪、职工心理健康,智能快 件箱、手持终端等智能化设 备应用新技能。

"这次培训让我感受到了工 会'娘家人'的用心。课程安 排非常紧凑,内容也充实,我 感到非常实用。"来自中国邮政 湖州市分公司的陈红鑫说。"这 次培训为我们提供了一个很好 的学习交流机会,通过培训学 到了不少新知识新技术,对我 提升职业技能有很大帮助。"京 东快递小哥谭永洋感慨。

市直属基层工会主席戴大 喜介绍,接下来将持续落实关 爱培养快递小哥的举措,积极 探索建立快递行业培训工作长 效机制,推动全市快递从业人 员技能培训工作常态化、规范 化,持续提升全市快递从业人 员技能水平和整体素质。

遗失启事

安吉傲然机械租赁服务部遗失法定名称章一枚,编码: 33052310031975, 声明作废。

安吉傲然机械租赁服务部遗失发票专用章一枚,编码: 33052310031976, 声明作废。

一版责编:刘 珏

□本报地址:湖州市新华路628号